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ВСТУП
Мислення – це нове створення світу. 

Альберт Камю

Прямуючи в нову епоху, людство відчуває погребу в модифікації та змінах орієнтації до вічних моральних цінностей. ХХІ століття ставить нас не лише перед фактом виникнення специфічної ситуації постмодернізму, посттоталітаризму, постіндустріалізму, а й вимагає постійного саморозвитку, адаптування до змін, переоцінки цінностей. Різні релігійні та культурні спільноти сьогодні переймаються проблемою: якими уміннями й навичками, рисами характеру має володіти сучасна людина, щоб не бути знівельованою особистістю й одночасно набувати нових рис, необхідних для підвищення її конкурентоспроможності в сучасному світі. Вихід вбачається науковцями у зміні технократичного та людиноорієнтованого підходу. Для сучасного учня загальноосвітнього навчального закладу стає важливо володіти вмінням мислити, здобувати й переробляти інформацію, аналізувати ситуацію адекватно оцінювати результати, бути завжди зрозумілим у викладі своїх думок людям, які його оточують, уміти конструктивно взаємодіяти з іншими. Тому актуальності сьогодні набуває критичне мислення – «мислення про зміну мислення». На думку багатьох учених, саме воно є ключем до нової перманентно динамічної епохи, оскільки заперечує будь-які авторитети, є антидогматичним, а найсуттєвіші його ознаки – це демократизм і плюралізм.

Передбачаючи рух і саморозвиток особистості, критичне мислення стає життєвою необхідністю, чи не єдиним шансом, що допоможе вистояти й перемогти в умовах інформаційного та постінформаційного суспільства. І тому не викликає подиву та сумнівів проблема радикальної модернізації освіти – галузі, що є стратегічною основою розвитку особистості, суспільства, держави і безпосередньо впливає на мислення. Реформування освіти в Україні, прийняття Національної Доктрини – спроба критично осмислити існуючу ситуацію й визначитися з пріоритетами державної політики в розвитку освіти. Необхідність зміни процесу навчання зрозуміла всім. Так з’явилися інноваційні підходи: проблемне навчання, активне навчання, інтерактивна технологія. Кожен з них має місце в освітньому середовищі, але жодне не приживається повністю, бо вчитель ніяк не хоче відпустити своєї ролі на уроці. Тому виникла потреба застосування  педагогічних інновацій для шкіл України.
Інтерес до технології критичного мислення як освітньої інновації з’явився в Україні близько десяти років тому. Значна кількість ідей і положень такого підходу витримала перевірку часом і нині потребують поширення та запровадження в школах. Тому технологія розвитку критичного мислення стає об’єктом  нашого дослідження.

Взагалі критичне мислення починалось як перехід від навчання, орієнтованого переважно на запам’ятовування, до навчання, спрямованого на розвиток самостійного свідомого мислення учнів. А чи не найважливішим аспектом критичного мислення є його відповідність вимогам демократизації освіти та суспільства. Воно є дієвим способом виховання демократичного менталітету громадян, як учнів, так і вчителів, що робить дану технологію актуальною для досягнення навчально-виховних задач.

Отже, актуальність застосування технології розвитку критичного мислення полягає у:

· можливості встановити рівноправні партнерські стосунки між учителем та учнем;

· організації в процесі навчання продуктивної співпраці тих, хто навчається;

· орієнтації навчання на результат і набуття учнями найважливіших компетентностей;

· можливості практичної реалізації технологічного, суб’єкт-суб’єктного й особистісно зорієнтованого підходів до організації педагогічного процесу.

Предмет дослідження – уроки української мови та літератури, оскільки їх специфіка полягає у формуванні та відпрацьовуванні згідно з програмою певних комунікативно-мовних умінь.

Зрозуміло, що навчальна програма з кожного предмету має свої особливості, пов'язані зі йог спе​цифікою, так само як є різними підруч​ники, засоби навчання, вчителі, інтереси, здібності різних учнів. Однак існують певні тенденції, що обумовлені внутрішніми,  притаманними будь-якій програмі можливостями: вони пов'язують шкільні предмети з розвитком мислення і з життям поза школою, підвищуючи таким чином рівень критич​ної рефлексії. Коли такий підхід моделюється та реалізується вчителем-професіоналом – маємо початок школи, справді орієнтованої на розвиток дитини.
І. Психолого-педагогічний аспект технології розвитку критичного мислення

І.1.    Визначення поняття «критичне мислення» у сучасній педагогіці та психології 

Фундаментальними особливостями того світу, у який входить особистість сьогодні, є постійні зміни, що прискорюються. Примножується інформація й швидко застаріває, ідеї переосмислюються. І мало володіти одним простим способом мислення, необхідно власне мислення постійно адаптувати до мислення інших, прагнучи до ясності, точності. Реформаційні процеси в освіти витікають із трансформації самого способу життя світової спільноти й обґрунтовують значущість критичного мислення як актуальної освітньої проблеми. Так М. Ліпман надає цьому поняттю глобального значення: «Розвиток критичного мислення може сприяти вдосконаленню освіти завдяки його здатності кількісно та якісно примножити знання» [18].
Мислення кожної людини розвивається i формується в процесі її власної активної пізнавальної діяльності i залежить від загального рівня пізнавання, якого досягло суспільство на даному етапі свого розвитку, характеру та умов пізнання, психічних особливостей самої людини тощо. Тому мислення різних людей підлягає  загальним психологічним закономірностям i водночас характеризується індивідуальними психологічними особливостями. Найістотнішими індивідуальними особливостями мислення є самостійність, критичність, гнучкість, глибина, широта, послідовність i швидкість.
Взагалі мислення у психологічній науці визначається як процес опосередкованого й узагальненого відображення людиною предметів об`єктивної дійсності в їх істотних зв'язках i відношеннях. Його значення в житті людини полягає в тому, що воно дає можливість наукового пізнання світу, передбачення i прогнозування розвитку подій, практичного опанування закономірностями дійсності, постановки їх на службу своїм потребам i інтересам.

Критичність мислення виявляється в здатності людини не підпадати під вплив чужих думок, об'єктивно оцінювати позитивні та негативні аспекти явища або факту, виявляти цінне та помилкове в них. Людина з критичним розумом вимогливо оцінює свої думки, ретельно перевіряє рішення, зважує всі аргументи «за» i «проти», виявляючи тим самим самокритичне ставлення до своїх дій.

Наприкінці XX ст. саме ця якість людського мислення набуває особливого значення. З одного боку, це було викликано загальносвітовою тенденцією переходу постіндустріального суспільства в інформаційну фазу, пов'язану зі стрімким накопиченням різноманітної інформації та тією особливою роллю, яку вона починає відігравати у різних галузях людського життя, що висувало на передній план уміння переробляти й аналізувати інформацію, критично ставлячись до неї. З іншого боку, цей час пов'язаний із поширенням у світі  демократичних цінностей i падіння тоталітарних режимів, що викликало плюралізм поглядів на реалії сучасного життя, розібратися в яких без добре розвинутого мислення також доволі складно.

Поява терміну «критичне мислення» не лише започаткувала новий напрям у дослідженні процесів мислення, а й повністю змінила стереотипи щодо слів з коренем «критик». У слові «критичний» довгий час бачили негативний аспект – словосполучення «критичне ставлення» скоріше ототожнювалося із фразою «негативне ставлення», тобто таке, що містить зауваження, критику, несприйняття тощо. Як сталий термін це словосполучення науковці почали активно застосовувати лише в 70 роках XX століття. Дослідники проблеми формування критичного мислення знаходять його коріння ще в роботах таких мислителів, як Платон, Аристотель, Ф.Аквінський, Дж. Міль, В.Рассел, К.Поппер.
Визнаним основоположником сучасних традицій у дослідженні критичного мислення, за словами американського науковця А.Фішера, є Джон Дьюї. Спочатку вчений використовував поняття «рефлексивне мислення», яким, на його думку, є активні тривалі й помірковані роздуми про переконання або певні форми знання у світлі їх підґрунтя та відповідні висновки. Ключовим, як для Дж. Дьюї, так і його наступників, є визначення важливості «активного» процесу мислення на противагу «пасивному», коли людина лише отримує ідеї або інформацію від когось іншого. Визначаючи таке мислення як «тривале» та «помірковане», вчений підкреслює обґрунтованість його висновків та значущість аналізу причин певних уподобань, думок, вірувань тощо.

Сьогодні існує безліч визначень критичного мислення: лаконічні без конкретності формулювання, філософськи орієнтовані з акцентуванням уваги на теоретичних аспектах. У контексті психолого-педагогічного дослідження заслуговують на увагу такі дефініції:

· психологічної орієнтації (з акцентом на мотиваційних аспектах розвитку здібностей до критичного мислення);
«Критичне мислення носить рефлексивний характер і має відношення до спілкування, до психології особистості. Воно пов'язане не тільки з пізнавальною (когнітивною), але й з мотиваційною сферою, із самосвідомістю» (Т. Ноєль-Цигульська);

«Одна з основних рис критичного мислення трансцендентальної рефлексії, яка вимагає від мислячого суб'єкта самозвіту в тому, для якої з функцій свідомості мислення використовується: для ціннісної орієнтації, для пізнання чи пошуків засобів досягнення цілей»  (Я. Калінніков);

· педагогічної орієнтації (з акцентом на методичних і практичних аспектах розвитку здібностей до критичного мислення):
«Критичне мислення є мислення соціальне й самостійне. Інформація є початковим, а не кінцевим пунктом критичного мислення. Воно починається з постановки запитань і проблем, які потрібно розв'язати» (Д. Клустер);
 «Критичне мислення – це використання когнітивних технік або стратегій, які підвищують вірогідність отримання бажаного кінцевого результату. Це визначення характеризує мислення як дещо, що відрізняється контрольованістю, обґрунтованістю та цілеспрямованістю...» (Д. Халпер);
«Критичне мислення – це передусім усвідомлене ставлення до своїх дій (освітнім у тому числі); уміння вибрати з усього об'єму культурної спадщини саме те, що приваблює саме тебе, уміння пояснити свій вибір, дібрати яскраві приклади – сформувати життєву позицію з певного питання» (Є. Полюдова).

Таким чином, сам механізм критичного мислення містить у собі психологічні процеси рефлексії, аналітико-синтетичну мислительну діяльність, практичну орієнтацію, у наслідок чого може бути проінтерпретоване як форма практичної логіки. 

Варто зазначити, що «критичність» мислення не слід зводити до заперечення негативного через розкриття його природи, а спрямування на виявлення в ході критичного осмислення та утвердження позитивного (О. Короченський). Таке конструктивне вираження позитивного й негативного становить оцінювальний компонент критичного мислення, який варто віднести також до оцінки самого мислительного процесу. В аспекті психології критичне мислення характеризується як «спрямоване мислення», адже воно націлене на отримання бажаного результату. А результатом може бути саме мислення, адже, за висловом А.Тягло, «критичне мислення – це мислення про мислення», коли людина розмірковує «з метою покращити своє мислення». 

Аналіз літератури з теми свідчить, що:

· критичність як здатність аналізувати ситуацію, вчинки, діяльність, виділяти в них достоїнства й недоліки, виробляти з приводу них власне судження є одним з показників життєдіяльності дитини [9,120]; 
· критичне мислення визначається як необхідна якість, яка допомагає знайти своє місце в житі, ефективно освоїти життєві й соціальні ролі [5,2]; 
· критичне мислення вважається одним із складників життєвої компетентності [4,14]; 
· орієнтація на виховання здатності до критичного мислення є однією з домінант школи життєвої компетентності на відміну від традиційної школи [4,14]. 
Але відсутність єдиного, загальновживаного й чіткого визначення поняття «критичне мислення» відбивається особливостями дослідження в цій сфері та практичної діяльності з розвитку відповідних навичок. Визначення різних вчених мають деякі розбіжності та залежать від авторських підходів до формування критичного мислення. Така ситуація створює певні протиріччя під час формування в учнів навичок критичного мислення, адже зміст навчального предмету значно залежить від уподобань учителя, та ускладнюється процес оцінки рівня навичок такого мислення.
Вітчизняні ж науковці визнали поняття «критичне мислення» і подали в «Концепції громадянської освіти та виховання в Україні»: «Критичне мислення – здатність особистості долати в собі схильність до однозначно-догматичного сприйняття світу, вміння аналізувати ту чи іншу проблему, користуватися інформацією з різних джерел, відрізняючи об'єктивний факт від суб'єктивної думки про нього, логічний умовивід від упередженого припущення чи забобону. Це вміння людини адекватно визначати причини й передумови наявних в її житті проблем, готовність докласти зусиль для їх практичного (а не лише риторичного) подолання». 

Отже, критичне мислення – це мотивоване ставлення людини до навколишнього життя, рівень усвідомлення його цінності, розуміння причин, наслідків і сутності того, що відбувається навколо, індивідуальна особливість мислення людини.
І.2. Розвиток критичного мислення як педагогічна технологія

Одним із шляхів реалізації завдань реформування освіти є розвиток критичного мислення в учнів насамперед на уроках гуманітарного циклу: мови, літератури, історії тощо. Гуманітарні дисципліни, встановлюючи контакт учнів з минулим і сучасним, збагачують їх досвідом людства, арсеналом загальнолюдських цінностей, створюють умови для соціальної адаптації, сприяють виробленню в них навичок власної поведінки, вмінню самостійно робити висновки, базуючись на досвіді історичних і літературних героїв. У межах такого підходу сформувалися моделі та стратегії, що дозволяють поставити критичне мислення в центр навчального процесу. 

Найпотужнішим носієм інформації сучасності виступає всесвітня мережа Інтернет, яка розповсюджує відомості за допомогою друкованого слова (тексту). Технологія розвитку критичного мислення в США та багатьох інших країнах асоціюється саме з вдумливим читанням тексту.

Однією з найбільших рекламованих технологій розвитку критичного мислення є розроблена в межах проекту «Читання та письмо для критичного мислення» вченими Університету Північної Айови (США), Д.Стіл, К.Хобартом,  В.Сміт, С.Волтером.

Загальна мета цієї технології – «...підготовка громадян для відкритого суспільства, здатних до формування думок, розумного вибору між конкуруючими ідеями вирішення проблем та відповідного обговорення ідей» [1,17]. Центральною категорією технології є критичне мислення, під яким розуміється процес розгляду ідей з багатьох поглядів згідно зі змістовими зв'язками та порівняння їх з іншими ідеями. Розвиток критичного мислення передбачає формування в учнів певних здібностей та умінь:

· знання – здатність повторити щось суттєве в тій формі, в якій воно було викладене i почуте;

· розуміння – здатність викласти ідеї своїми словами або іншим способом;

· використання – вміння побачити можливість застосування певної ідеї до іншого випадку;

· аналіз – вміння знайти причини и наслідки та інші складові комплексної ідей;

· синтез – вміння поєднати кілька ідей в одну нову або взяти ідею з одного середовища i переформувати її в іншу; вміння робити висновки щодо адекватності певної ідеї або джерела для пояснення якогось явища. 

Автори технології вважають, що формування критичного мислення відбувається у три етапи, тому й навчальне заняття складається з трьох блоків [додаток 1]:

Евокація – збудження інтересу учнів, заохочення їх до формування цілей навчання.

Усвідомлення значення (реалізація змісту) – дослідження проблеми, набуття нових знань для побудови міркування.

Рефлексія (міркування, відтворення) – охоплення значення змісту ідей, поширення знань у нові контексти.

Метою цієї технології є формування уміння мислити, відповідально ставитися до інформації, формувати самостійні судження, самокорекції.

Основною формою організації навчання за даною технологією є уроки семи типів (в залежності від мети та методів, якими ця мета досягається):
1) вивчення інформації на основі тексту [додаток 2.1.];
2) розуміння оповідного тексту [додаток 2.2.];
3) кооперативного навчання [додаток 2.3.];
4) дискусії [додаток  2.4.];
5) письмового дослідження [додаток  2.5.];
6) розуміння аргументів [додаток  2.6.];
7)  критичне слухання [додаток  2.7.].
Кожен з уроків поділяється на три фази:

1) актуалізація, на якій «оживляються» в пам'яті учнів вже наявні знання, неформальним шляхом оцінюється те, що вони вже знають; встановлюється мета навчання, зосереджується увага учнів на темі, подається контекст для того, щоб вони зрозуміли нові ідеї;

2) побудова знань (порівняння очікувань учнів з тим, що вивчається, перегляд очікувань i висловлення нових, виявлення основних моментів, відстеження процесів мислення, вироблення висновків та узагальнень, поєднання змісту уроку з особистим досвідом учнів, постановка запитань  до вивченого на уроці);
3) консолідація (узагальнення основних ідей, інтерпретування визначеної ідеї, обмін думками, виявлення особистого ставлення, апробування цих ідей, оцінювання процесу навчання, постановка додаткових запитань).
Дослідження методичної літератури дало результат стосовно організації уроків у технології розвитку критичного мислення, що вказує на відносну їх варіативність [додаток  3.1.-3.2.].
Оцінка діяльності за цієї технологією здійснюється на підставі спостереження за перебігом роботи та аналізу зробленого продукту (нотаток, есе тощо). Основними показниками роботи є передбачення розв'язання проблеми, виділення деталей, уважність, що підтверджує чи спростовує припущення тощо. Попри суху технологічність процес формування критичного мислення чітко систематизований і представлений у вигляді алгоритму, що складається з певних етапів. Процес пізнавальної діяльності будується у відповідності до структури уроків та їх типізації [додаток 4]. Це дозволяє розуміти і послідовно застосовувати кожний етап, а також мати можливість визначити, на якому етапі розумової діяльності знаходяться усі учасники навчально-виховного процесу. Це допомагає  їм відслідковувати власні розумові процеси та керувати ними під час самостійного навчання. Абсолютно очевидно, що дана технологія спрямована як до учня, так і до вчителя.
ІІ. Формування ключових навичок і умінь учнів шляхом застосування технології розвитку критичного мислення

ІІ.1. Технологія розвитку критичного мислення у контексті інноваційного підходу до процесу викладання

Сьогодні розмаїття різних методик, теорій, систем так наповнило шкільне життя, що вже вважається непристойним не впроваджувати інновації, не «працювати за...», не мати своєї концепції.

Створення інновацій – творчий процес, що відповідає умовам пошуку нового, оригінального, оптимального. У результаті здійснення пошуку не завжди виникає і не завжди повинно виникати нове, тому цей процес некоректно називати інновацією. Скоріше інновація є продуктом процесу творчого пошуку, результатом остаточної розробки нової ідеї. Процес можна назвати інноваційним тоді, коли йдеться про опанування, поширення інновації в педагогічній практиці. Таким чином, педагогічна інновація це не тільки сама ідея, а й певне її оформлення.   Використання інтерактивних технологій – не самоціль, це лише спосіб створення атмосфери в класі, котра найліпшим чином сприяє співпраці, порозумінню та доброзичливості, дає змогу по-справжньому реалізуватися.

Існує велика кількість активних та інтерактивних технологій навчання – проблемна лекція, парадоксальна лекція, евристична бесіда, пошукова лабораторна робота, розв'язання ситуаційних задач, колективно групове навчання, ситуативне моделювання. Вони можуть бути використані на різних етапах уроку: під час первинного оволодіння знаннями, під час закріплення й удосконалення, під час формування вмінь та навичок. Їх можна застосовувати також як фрагмент заняття для досягнення певної мети або ж проводити цілий урок з використанням окремої технології.
Умовою успіху розвитку мислення на уроках мови та літератури є висока пізнавальна активність учнів. Ефективне засвоєння знань проходить завдяки організації уроку, під час проведення якого навчальний матеріал стає предметом активних розумових і практичних дій кожної дитини. Пошуки методів навчання, що підсилювали б активізацію процесу навчання, дозволяють підвищити актуальність розвивальних і проблемних методів, самостійної роботи, творчих завдань. При цьому психологічно обґрунтованою видається така організація уроку, за якою  діти вчаться не з примусу, а за бажанням і внутрішніми потребами.

Застосування технології розвитку критичного мислення сприяє не лише  засвоєнню певного обсягу знань учнем, а формує його особистісні якості. Означена технологія – процес, коли ставиться проблема, продовжується пошук і осмислення інформації і приймається рішення щодо розв’язання. Треба пам’ятати, що критично мислити учень може у будь-якому віці, але навчитися мислити критично не можна протягом одного уроку. Для цього необхідне систематичне застосування прийомів і методів, які б навчили учнів мислити критично та вдосконалювали і розвивали ці вміння. Варто також зазначити, що технологія розвитку критичного мислення може застосовуватися у поєднанні з іншими.

Традиційно розвиток критичного мислення пов'язується з проблемним навчанням, під яким слід розуміти «Таку організацію навчального процесу, яка передбачає створення у свідомості учнів під керівництвом учителя проблемних ситуацій та активної самостійної діяльності учнів з їх розв'язання, у результаті чого відбувається творче оволодіння знаннями, уміннями, навичками й розвиток мислительних здібностей» [13,61]. Проблемна ситуація створює своєрідну інтелектуально-творчу задачу для особистості учня, коли він не може зрозуміти явища, і це мотивує його до пошуку нових способів пояснення чи дії, до самостійного критичного мислення. Т. Ноєль-Цигульська пропонує модель проблемного навчання із застосуванням технології розвитку критичного мислення [додаток  5]. 
Також у науковій та методичній літературі ґрунтовно описано технологію розвитку критичного мислення, при застосуванні якої широко застосовуються прийоми та методи інтерактивної технології навчання [додаток  6], оскільки в її основі лежить діалогове навчання, то в процесі застосування учні вчаться критично мислити, вирішувати складні проблеми на основі аналізу ситуацій. Взагалі в основі інтерактивних технологій лежать групові форми навчальної діяльності, робота в групах, парах. Методи інтерактивного навчання передусім спрямовані на стимулювання критичного мислення про зв’язки між окремими поняттями.
Беззаперечним є той факт, що одним із методів, що суттєво збагачують навчальний процес сучасної школи та сприяє формуванню навичок критичного мислення, є метод проектів, використання якого змінює традиційний підхід до навчання учнів. Його алгоритм містить складові етапи, до яких входять елементи технології розвитку критичного мислення [додаток 7].

Отже, застосування технології розвитку критичного мислення на уроці не обмежується властивими їй прийомами, а взаємопов’язане з іншими технологіями в цілому і окремими їх прийомами. Тому формується модель зв’язку технологій [додаток 8], яка дає змогу ефективно реалізувати учителеві поставлені педагогічні завдання щодо організації навчального процесу, а учневі максимально розвивати навички та вміння аналізувати факти, продукувати ідеї, захищати думки, робити порівняння, будувати логічні умовиводи, оцінювати аргументи та розв'язувати проблеми.
ІІ.2. Організація навчальної діяльності на уроках української мови та літератури шляхом впровадження технології розвитку критичного мислення

Українська мова

Перед національною освітою сучасність ставить вимогу виховання особистостей у кількох аспектах: «як творців соціуму і соціальних систем, що творяться й розвиваються інтелектом особистостей; як носіїв культурно-історичної пам'яті етносу, що надає перспективу розвиткові нації; як громадян, що формують і забезпечують існування держави; як антропологічних самоцінностей («образів Божих у людській подобизні»), безмежно багатих у самотворенні й самопізнанні, самореалізаціях і саморозвитках; як індивідуумів, унікальних і неповторних» [8,2]. О. Леонтьєв висловлював цікаві думки про особистість і феномен мови. Він зазначав, що між образом світу і реальною людиною стоїть особистість, що мова передусім є мовою особистості, що «мова є путівником по світу на дорозі до себе» [7,282]. У вихованні особистості та її формуванні важливе місце займають єдності мовної освіти та мовного виховання, мовної культури й мовної поведінки. Л. Мацько наводить тлумачення поняття «мовна особистість», яке ввійшло в наукові парадигми багатьох галузей людських знань: «Мовна особистість – це узагальнений образ носія мовної свідомості, національної мовної картини світу, мовних знань, умінь і навичок, мовних здатностей і здібностей, мовної культури і смаку, мовної традиції і мовної моди» [8,3]. Отже, мова акумулює розум і естетику нації, є мистецтвом живого спілкування, є компетенцією й професіоналізмом будь-якого фаху.

У Державному стандарті базової і повної середньої освіти визначаються вимоги до освіченості учнів; вимоги створення умов для всебічного розвитку особистості на засадах загальнолюдських і національних цінностей; вимоги для надання навчанню українознавчої спрямованості (вивчення української мови, української літератури, історії України, географії України, українського мистецтва тощо); вимоги формування соціальної, комунікативної компетентностей [3,4].
С. Омельчук пропонує модель комунікативної компетентності: на ґрунті мовної компетенції (знань основних понять лінгвістики мовлення, умінь і навичок аналізу тексту) виникають уміння мовленнєвого спілкування (мовленнєво-комунікативні вміння) і, як результат, відбувається побудова власних програм мовленнєвої поведінки. Подібне трактування дозволяє визначити складники комунікативної особистості учня основної школи:

· великий пізнавальний досвід;
· високий рівень комунікативної компетентності;
· стійке прагнення вдосконалювати власне мовлення;
· реалізація у своїй комунікативній поведінці певного мовленнєвого ідеалу [11,2-5]. 
Зазначені лінгводидактичні аспекти якнайповніше реалізуються в 10-11 класах. Вік старшокласників називають формативними роками, тому завдання третього ступеня навчання – створити оптимальні умови для загальнокультурного, морального, естетичного розвитку особистості учнів, а найперше – для розвитку мовленнєвих здібностей (здатності до спілкування через мовлення). Запровадження застосування технології розвитку критичного мислення на уроках української мови в старших класах є актуальним – учні міркують, дискутують, сперечаються, відбувається дослідницька робота, спрямована на самостійний пошук. Спілкування на уроці – «надзвичайно серйозна і складна проблема в педагогічній діяльності вчителя-словесника, оскільки це і є сутністю творчого процесу навчання-виховання» [17,109]. 
Програма з української мови визначає мову як вагомий чинник формування особистості громадянина України, акцентує увагу на життєвій адекватності освіти, її орієнтації на задоволення потреб і культурних запитів особистості, пов'язаних із практичною діяльністю, духовним життям, комунікативними інтересами. Усе це можливо за умови синтезу кількох підходів особистісного, діяльнісного, комунікативного, культурологічного, емоційно-смислового. Однією з цілей Програма визначає формування вмінь учнів формулювати й обстоювати власну думку, громадянську позицію щодо тих чи інших подій і явищ (у тому числі суспільних), давати їм адекватну оцінку, самонавчатись і самовдосконалюватись [15,3-9]. 
Зазначеним підходам і цілям відповідає педагогічна технологія розвитку критичного мислення.
Програма старших класів передбачає інтенсивну роботу з піднесення культури мовлення учнів. Оскільки вимоги до рівня загальноосвітньої мовної підготовки учнів у 10-11 класах суттєво не відрізняються, методичний матеріал за технологією розвитку критичного мислення не розподіляється за роками навчання. За цією технологією логічно опрацьовувати теми не лише традиційно для написання творів на морально-етичну тему, нарисів на основі життєвих вражень, виступів на зборах, семінарах, виступів під час дискусії, творів, есе, статей у газету на суспільно-політичні та морально-етичні теми тощо, а й формувати уміння критичного мислення під час уроків з вивчення мовного матеріалу. 

Так у курсі 10 класу проведено урок з української мови на тему «Правопис слів з подвоєнням і подовженням приголосних» [додаток 9], де педагогічна теорія розвитку критичного мислення представлена технологічними фазами, кожна з яких реалізується своїми прийомами, кожна фаза відображається у етапах уроку:

1. Фаза виклику – І, ІІ, ІІІ етапи (пробудження наявних в учнів знань та уявлень, їх активізація, виникнення зацікавленості у результаті виникає мотивація до роздумів, готовність до комунікації).

2. Фаза реалізації смислу – ІV етап (самостійна робота, пошукова діяльність, пов'язана з проміжною рефлексією).

3. Фаза рефлексії – V, VІ, VІІ етапи (персоналізація, осмислення, актуалізація знання, що призводить до переростання його в джерело нових знань; знання стає особистісно значущим, суб'єктним).

У контексті проблемного навчання мотивація надавала роботі абстрактності, складності, відкритості. Опрацювання карток у парах конкретизувало проблему, але не полегшувало. На уроці були створені умови для співробітництва, пошукової діяльності, діалогізму, критичного мислення, творчості. Цьому багато в чому сприяла правильно організована ефективна групова робота, під час якої школярі набували навичок соціалізації, індивідуалізації; відбувалася самореалізація особистості через колективізм, демократичну взаємодію. В учнів виникали потреби включення в діяльність, відповідна мотивація, що стимулювало критичне творче мислення – відбулося рішення задачі (створення алгоритму «Ключові терміни»).

На уроці панувала атмосфера свободи виявлення особистості, інтелектуальної розкутості, комунікації. Не ставлячи за мету організацію дискусії на уроці, було створено умови для активного обміну думками, розумного розгляду розмаїття підходів: у процесі усних відповідей учні вільно висловлювали думки (суб'єктні поняття), судження (думки, обґрунтовані фактами), переваги (думки, іноді не обґрунтовані фактами, частково далекі від істини), поважаючи партнерів, розуміючи різні погляди. Учитель під час роботи на уроці толерантно оцінював їх, коригував, пам'ятаючи про контекстність мислення, про те, що помилки – це не людина; сам став залученим у ситуацію – сучасником діалогу, вислуховував  позиції вихованців, виявляв власні особистісні позиції, тому виконував роль співучасника роботи, співслухача істини. У результаті в класі відбувалася активна й інтерактивна співтворчість у діяльності. Учні вчилися критично ставитися до себе, що відкривало шлях до творчого перетворення. Таким чином, у школярів розвивалося критичне творче мислення й була реалізована виховна мета уроку.
Під час роботи над вивченням у 9-му класі теми «Складне синтаксичне ціле» відбувається поглиблення відомостей про особливості побудови тексту та його структурних частин. Розроблений цикл уроків [додаток 14] дає можливість учням актуалізувати знання з даної теми, отримані у середніх класах, та шляхом укладання «Спільного проекту» систематизувати нові [додаток 15]. Групова робота та робота у парах дозволяє організувати урок на засадах партнерства, що підвищує активність учнів. Читання з помітками на етапах лінгвістичного дослідження тексту та «Критична дискусія» дозволяють дітям самостійно працювати, робити висновки, обґрунтовувати свої судження. Культурологічний проект «Берегині України», який може виконуватися паралельно до «Спільного проекту», посилюють виховну складову уроку.
Варто зауважити, що застосування технології розвитку критичного мислення можливе і під час роботи у середніх класах (5-8). Зокрема, у 5 класі під час повторення вивченого у молодших класах було проведено урок «Правопис. Розділові знаки в кінці речень(повторення). Пунктуаційна помилка та її умовне позначення (практично). Культура мовлення і стилістика. Використання розповідних, питальних, спонукальних, а також окличних речень у вивчених стилях мовлення. Синоніміка простих речень різних видів» [додаток 10], де вказана технологія сприяла розвитку емоційної сфери, спостережливості, висловленню власного бачення культурологічної лінії. Проектуванню роботи на уроці сприяло заповнення таблиці «Знаю – Хочу знати – Вивчаю», яка розкрила інформацію про рівень обізнаності з теми та про прогалини у навчанні. Робота у парах сприяла формуванню в учнів культури спілкування. 
 Отже, проведені уроки української мови у технології розвитку критичного мислення ставили за мету показати не рівень власної творчості (розвиток зв’язного мовлення), а звернути увагу на уроки вивчення мовних тем, де формуються уміння і навички аналізу, порівняння, аргументації, доведення власної точки зору.

Українська література
У системі навчальних дисциплін українська література посідає особливе місце. Кожний літературний твір є віддзеркаленням життя певної епохи. Вивчення витворів мистецтва слова пов'язує урок літератури з життям, з реальними проблемами життєдіяльності. Українська література посідає чільне місце «в царині плекання творчої особистості молодої людини, що вступає в складний світ протиріч та життєвих проблем» [2,48]. Основа технології розвитку критичного мислення на уроках української літератури – стимулювання інтересу учнів до проблеми усвідомленого вибору життєвих орієнтирів, що визначають майбутнє, а стратегічні напрямки діяльності учнів – учитися бути розумним, здоровим, корисним людям, бути громадянином України, вчитися реалізуватися в складних умовах сьогодення.

Застосування технології розвитку критичного мислення на уроках літератури розглядається як реалізація проблемного навчання й відповідає рівням самостійної й творчої активності учнів, тому логічно розглядати цю технологію як таку, що має певне «практичне значення для сучасного процесу навчання». Крім того, це дає змогу створити «якнайкращі умови для максимальної реалізації особистісного потенціалу учнів, самопізнання й засвоєння способів саморозвитку, самоствердження, самореалізації особистості» [12,37].
Технологія розвитку критичного мислення на уроках української літератури дає змогу застосовувати активні й інтерактивні методи орієнтації учнівської молоді на духовні цінності українського народу («героїчна історія народу, видатні історичні постаті, звичаї та обряди тощо» [10,3]. До того ж уроки української літератури в часи духовного спустошення, байдужості, браку любові, відсутності мрій і планів на майбутнє, марнування часу, безсоромного споживацтва є засобом залучення учнівської молоді до загальнолюдських цінностей («...це такі внутрішньо особистісні установки, реалізація яких дає змогу формувати людське в людині скрізь, де особистість присутня як духовна чи суспільна істота» [3,9].
Робота на уроці літератури пов'язана з твором або з особливостями біографії письменника. Мистецькі взірці української літератури мають бути піднесені на престижну висоту, щоб учні за допомогою отриманих знань могли знайти себе в житті, використати набуті вміння, знайти їм практичне застосування, «оскільки літературна освіта сприяє формуванню особистості, здатної до життєтворчості» [16,12]. 
У процесі викладання української літератури у 8 класі під час вивчення поеми Івана Франка «Іван Вишенський» [додаток 11] було проведено урок вивчення біографії письменника та оглядового аналізу твору «Іван Франко. Короткі відомості про письменника. Поема «Іван Вишенський». Історична правда та художній вимисел. Проблема морального вибору людини». На уроці відбувалося вільне філософствування: ставилися й розв'язувалися проблеми, висловлювалися поліваріантні думки, учні демонстрували рефлексивне ставлення до інструментів пізнання себе через домашню роботу в групах. Намагалися мислити гнучко, контекстуально, аргументовано. Крім того, процес був справді навчальним, розвивальним і виховним, адже учні, розглядаючи моральні й смисложиттєві сюжети, рефлексивно визначались у своїх життєвих орієнтирах, зокрема ключовій проблемі уроку – проблемі вибору. У них розвивалося критичне мислення. У процесі вирішення проблем юні особистості набували життєвого досвіду – основи мудрості. Усе це відбувалося в атмосфері діалогізму «учень – учень», «учень – учитель», «учень – власне «Я» (саме цей екзистенційний діалог є визначальним). Школярі шляхом філософствування активно входили в суть життєвих проблем, що вимагало «самостійних творчих зусиль, інтелекту, кмітливості, уяви». 
На етапі осмислення була проведена міні-дискусія шляхом застосування прийому «павутинка дискусії»  спрацьовувала активна установка на тісний зв'язок з життєвого досвіду зі змістом твору. На кожному кроці відбувалося відкриття учнями себе як особистості, що свідчить про процес формування в них «Я»-концепції. Увесь процес учнівських роздумів і творчості відбувався в чітко окреслених межах педагогічної технології розвитку критичного мислення у соціально сприятливому середовищі, яке стимулювало інтелектуальні, моральні, лінгвістичні потреби особистості, при цьому клас перетворився в спільноту дослідників. Рефлексія на уроці відбулася у формі написання десятихвилинної творчої роботи,  під час якої учні використовували мислення й мовлення.
Тема боротьби за волю та ідея пошуку щастя на чужині у повісті М.Коцюбинського «Дорогою ціною» створюють своєрідне дискусійне багатоголосся, історична основа дає підстави до дослідження проблеми волі людини та можливостей її здобуття. Мимоволі випливає ключове поняття назви твору «Дорогою ціною» – «ціною». Тому під час роботи над текстом твору на фазі осмислення варто застосувати «спрямоване  читання» (читання тексту з метою відповіді на поставлені запитання, що виявляють рівень розуміння тексту у зазначеному напрямку).

Поняття «ціни» як центру ідейно-тематичного сприйняття:
· У яких частинах твору поняття «ціни» несе на собі центральне ідейно-тематичне навантаження? (Поняття «ціни» у повісті М.Коцюбинського «Дорогою ціною» як центру ідейно-тематичного сприйняття випливає під час дослідження особливостей композиційної побудови, зокрема у «пролозі» та «епілозі» до твору).

· Який характер несе ціна у «пролозі»? (У «пролозі» окреслено тему віковічної боротьби двох станів крізь призму ціни: «Віковічна боротьба двох станів, – панського й мужичого, боротьба хронічна, що часом приймала гострі форми і бурею проносилась над нещасним краєм, – ні​коли не кінчалась, ба й не могла скінчитися, хоч пан переміг». Ціною такої «справедливості» була різня в Умані, розправа над гайдамаками «пан смакував перемогу, пильно обороняючи свої права на живий робочий інвентар – хлопа». Ретроспективність вступної частини вказує на глибоку проблему суспільства, яке платить високу ціну за споконвічну несправедливість. У ході розгортання «прологу» поняття ціни наростає і набуває конкретнішого значення як для пана, так і для мужика. «Хлоп протестував, хлоп тікав на вільні землі, ряту​ючись, як міг, од панщини…» Виникає зв`язок між бажанням волі і ціною за неї – «…лишаючи на рідній землі все дороге, все миле його серцю». Ціна набуває ознак жорстокої розправи за неупокорення: «настигала його ганська рука», «…зорганізовані були на втікачів лови, справжні облави, як на вовка або вед​медя…», «стояло на чатах військо і заслоняло волю».)
· Які прийоми використовує автор для показу загострення акценту на ключовому понятті? (У вступові вперше вживається спільнокореневе зі словом «ціна» – «оцінено» у контексті грошової винагороди: «Голову втікача оцінено. За кожного спійманого при бережні козаки діставали плату». Але далі поняття розширюється і розкриває своє двостороннє значення: «Сотки, тисячі нещасних попадалися до рук козакам – і мусили випити гірку до краю. Лиха доля чекала втікача: його оддавано в не​крути, засилано на Сибір, катовано канчуками, таврова​но, мов худобу, або з оголеною напівголовою, збитого, збасаманеного, одсилано в кайданах назад до пана, знов у неволю, на панщину...» – цей градаційний прийом указує на плата за власну невпевненість і бездіяльність народу тут, вдома, у ріднім краї, що збігається з ідеєю повісті і з реаліями зображуваних подій. Перспективність «прологу» у відношенні до основного змісту твору звучить у його останніх рядках: «…дорогою ціною можна здобути бажану волю, а ні – то полягти кістками на віч​ний спочинок...». Ключовими словами є ціна, воля, вічний спочинок, які у ході розгортання сюжету повісті набувають синонімічних значень: воля – боротьба, віч​ний спочинок – смерть, ціна – життя. Такий прозорий зв`язок «прологу» з назвою повісті схиляє до адекватного сприйняття ідеї тексту. 

· Як поняття «ціни» набуває зв’язку з життям і реальністю? («Епілог» повісті «Дорогою ціною» відіграє концептуальну роль, окреслюючи повністю людський характер, що несподівано довершує в неочікуваному ракурсі ідею твору. Останні слова Остапа Мандрики не лише текстуально пов`язують «епілог» з «прологом»: «Дорого заплатив я за волю, гірку ціну дав…Половина мене лежить на дні Дунаю, а друга чекає й не дочекається, коли злучиться з нею…» – а показують реальність поняття «ціни», чим створюється необхідний об`єднуючий імпульс, що співзвучний з авторським розуміння того, про що йде мова в основному тексті, і розуміння самої концептуальної інформації. Така векторна спрямованість «прологу» у відношенні до «епілогу» зумовлює естетичне сприйняття всього твору та утворюється ефект «кільця». Повість починається «Дорогою ціною» (назва) і закінчується словами Остапа Мандрики, що підсилює поняття «ціни» за волю та конкретизує його. 

· Який, на вашу думку, основний напрямок формування поняття «ціни» у контексті усього твору? (Формування і визначення категорії ціни у контексті п`яти частин основного тексту повісті носить ті окреслені напрямки, на які Коцюбинський спрямував у «пролозі». Поневіряння втікачів у плавнях (ІІ частина), життя у «циганськім кодлі» (ІV частина) розкривають страждання, приниження Остапа і Соломії заради духовного возвеличення. Коли ж розглядати детальніше другорядних персонажів, то можна помітити окреслений Коцюбинським зв`язок ціна-воля-життя. Це виводить «ціну» у концептуальне поняття, крізь яке проходить формування ідейного і тематичного навантаження усього твору. Цілеспрямований добір фактів, деталей, пейзажів змушує бачити реалії життя очима дійових персонажів.)
Такий форма організації навчання за технологією розвитку критичного мислення на уроці розуміння оповідного тексту сприяє глибшому розумінню ключового поняття, підкреслює глибокий психологізм соціальних проблем, підвищує рівень емоційності, дає підґрунтя для подальшого розкриття та усвідомлення проблеми вибору, перед якою постали герої твору. Результатом роботи може стати укладання асоціативної таблиці [додаток 13].
У 10-му класі під час вивчення творчості Лесі Українки з теми «Утвердження духовної цінності почуття любові у віршах інтимної лірики» [додаток 12] застосування технології розвитку критичного мислення доцільно закцентувати на такій психологічній ознаці як емпатія, добір дидактичного матеріалу та оформлення його у медійний цикл (презентацію). Це сприятиме глибшому розумінню теми уроку. Міжпредметні зв’язки з предметами естетичного циклу (живописом, музикою) розширюватимуть кругозір учнів. Сам урок зорієнтовано на власний суб'єктний досвід учнів. Школярі шляхом тонкої рефлексивної роботи виробляли власні судження, застосовуючи етичні принципи контекстуально. Отже, на уроці учні залучалися до культури розумного міркування, у них розвивалося критичне мислення. Виховна функція уроку полягала у спробі пробудити старшокласників від догматичного мислення у навчанні до самокритичності, самотворчості.

Отже, мислительна діяльність учнів на уроках літератури як у 8-му, так і 10-му класах, була тісно пов'язана з практикою життя, адже відбувалася самокорекція особистості (у процесі роботи вони визнавали можливість похибки власних критеріїв, шукали шляхи коригування). А діяльність школярів на уроці та в позаурочний час можна вважати дослідженням (за Ліпманом). Мислення вищого порядку, яке «працювало» під час уроку, призвело до дослідження, і тільки в процесі дослідження учні приймали «хороші практичні рішення».
Спостереження за ходом уроків дає можливість зробити висновок про те, що тема, зміст і форми організації матеріалу були зрозумілими, близькими, цікавими для учнів. Вони мали можливість говорити звичною мовою про те, що торкається їх особистісно, тому активно включалися в розмову, обговорення; матеріал уроку був спеціально дидактично організований, тому захоплював уяву, пробуджував допитливість, провокував запитання, активізував інтелектуальні критичні й творчі пошуки школярів.

ВИСНОВОК
Педагогічна технологія розвитку критичного мислення дозволяє педагогові значно наблизити навчальний процес до реального життя, яке протікає за стінами класної кімнати, і сам урок стає життям юних особистостей. Навчені основам критичного творчого мислення, учні роблять крок за кроком до життєвої компетентності, до досягнення бажаних цілей, і педагогічна діяльність стає спрямованою на побудову інтелектуального та духовного суспільства.

Зазначені вище аспекти критичного творчого мислення можуть бути втілені в різних видах і формах навчальної діяльності, але найкращим з них і для вчителя, і для учнів, на думку Д. Клустера, є письмова робота, адже на письмі процес мислення стає явним, очевидним, доступним для аналізу вчителем. Той, хто пише, завжди активний. Він завжди мислить самостійно, користуючись при цьому наявним багажем знань, вибудовує чітку аргументацію, підкріплюючи свою думку. Так як письмова робота є результатом роботи на уроці застосування технології розвитку критичного мислення, то містить у собі вирішення певної життєвої проблеми, має «за своєю природою соціальний характер, адже той, хто пише, завжди орієнтується на читача» [6,39].
Як зазначають А. Тягло, Т. Воропай, критичне творче мислення – «не просто мислення, а мислення, яке веде до самовдосконалення»; це одна з «базових форм підготовки до успішної життєдіяльності в інформаційному й постінформаційному суспільстві» [13,3]. Підтримує подібні судження Н. Юліна, наголошуючи на необхідності виховання розумної особистості з мисленням вищого порядку, підкреслюючи в цьому процесі домінування уроків мови й літератури. Застосування технології розвитку критичного мислення сприяє формуванню в учнів громадянської відповідальності, духовності й культури, самостійності, ініціативності, здатності до успішної соціалізації в суспільстві, самореалізації. Зазначені якості, на думку Т.Олійник, можуть бути реалізовані тільки творчою особистістю із сформованою життєвою компетентністю.
Отже, у педагогічній технології розвитку критичного мислення на перший план уроку висувається розвивальна мета, що вимагає від учителя високого рівня підготовки та обізнаності. Плануючи урок, необхідно визначати очікувані результати роботи (конкретні якості характеру, компетенції особистості, здібності, здатності учнів, які мали б формуватися й виявлятися школярами). При комплексному впровадженні педагогічної технології розвитку критичного мислення у процесі навчання української мови й літератури слід врахувати всі його аспекти, оскільки в іншому разі нехтування навіть однією з навичок призведе до руйнування процесу в цілому. З цієї причини є неприйнятним навчання учнів одних навичок за умови ігнорування всіх інших, необхідних для компетентного виконання письмового чи усного дослідження, для досконалого процесу критичного мислення. Замість відбору та шліфування кількох прийомів слід працювати з усіма формами та методами спілкування і дослідження – з читанням, слуханням, з письмовими та усними висловлюваннями. При цьому необхідно культивувати будь-які вміння, що потрібні для майстерного здійснення всіх цих процесів. 
Новизною дослідження теми є виведення взаємозв’язків педагогічній технології розвитку критичного мислення з проектною технологією та інтерактивними технологіями навчання [додаток 8].
Перспективність роботи полягає у продовженні комплексної розробки циклів уроків мови та літератури, застосовуючи технологію розвитку критичного мислення у 5-11 класах, оскільки це сприяє соціальній адаптації особистості, формування її життєвих компетенцій та відповідних принципів:

· самостійності і індивідуальності;

· інформативності;

· філософічності;

· аргументованості;

· соціальності за своєю сутністю. 
Ефективній реалізації застосування технології розвитку критичного мислення сприяє робота у медіапросторі з медіаматеріалами, які сьогодні проходять апробацію в Осипенківській ЗШ І-ІІІ ступенів шляхом створення та оформлення відповідних матеріалів на сайті ШМО учителів української мови та літератури та зарубіжної літератури та російської мови «Калина» http://chervona-kalina.ucoz.com/. За результатами участі у Всеукраїнському конкурсі на найкращий авторський освітній інтернет-сайт інформація про даний інтернет-ресурс розміщена в дайджесті «Усе для школи» у рубриці «Найкращі сайти для освітян».
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